

# ПРИВАЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ  
(ГОДЪ СОРОКЪ СЕДЬМОЙ).

Марта 15

№ 6.

1911 года.

## Призывъ ко Христу.

(Слово на недѣлю о блудномъ сыне). \*

Собравъ все мній сынъ отыиде на страну далече, и ту расточи имъніе свое (Лк. XV, 13).

Такъ легко, такъ быстро совершилось паденіе блудного сына. И всякий разъ, какъ читаешь или слышишь эти слова, невольно мыслью своей переносишься въ современную жизнь. И кажется что къ намъ, къ намъ, грѣшнымъ сынамъ грѣшаго вѣка, относятся слова Евангельской притчи, что это мы ушли на страну далече и тамъ расточили богатства души своей. Грустно, тяжело это сравненіе. Но оно—печальная правда. И не нужно замалчивать этой правды, нужно громко и ясно говорить о ней. Быть можетъ, тронетъ чье-либо сердце она, эта горькая правда; быть можетъ, заставитъ о многомъ подумать, почувствовать на плечахъ свихъ тяжелую ношу грѣховъ и неправды и въ близящіеся священные дни, когда раздастся подъ сумрачными сводами храмовъ наболѣвшій вопль грѣшной души: „Откуду начну плакати окаяннаго моего житія дѣялій,” вотъ въ эти-то дни и минуты „приди въ себя” и восклинутъ, въ охватившемъ порывѣ покаяннаго чувства, подобно раскаявшемуся блудному сыну: Отче, согрѣшихъ на небо и предъ тобою (Лк. XV. 21).

Долго, долго блуждало ветхозавѣтное человѣчество во тьмѣ и сѣни смертной, долго томилось оно ожиданіемъ своего Избавителя. Языческій міръ совершенно не зналъ единаго истиннаго Бога. И только одинъ Богоизбранный народъ истребливо ждалъ той поры, когда „возсіяеть звѣзда отъ Іакова“ (числь XXIV, 17). Но и онъ много разъ измѣнялъ своему Іеговѣ, онъ служилъ богамъ инымъ, онъ сливалъ себѣ золотыхъ тельцовъ, много разъ уподоблялся Евангельскому блудному сыну, за любовь

\* ) Произведено въ храмѣ Спб. дух. академіи за Архиерейскимъ служеніемъ 6 Февраля 1911 года.

отца отплатившаго ему грубою неблагодарностью. Этотъ Израиль жилъ надеждой на грядущаго Мессию Христа. Но вотъ уже девятнадцать вѣковъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ исполнились чаянія ветхозавѣтнаго Израиля, какъ возсіяло въ Валеемъ незаходимое солнце правды, Христосъ Богъ, и мы, христіане, живемъ уже вѣрой въ пришедшаго Спасителя міра. И что-же? Не часто-ли наша жизнь бываетъ такимъ же блужданіемъ вдали отъ Бога, какимъ была она и до пришествія Христа въ міръ? Когда родился Христосъ, тогда само небо присоединилось къ радости земли. Ангельскій хоръ воспѣлъ чудную превсѣнь мира грѣшной землѣ. Земная мудрость преклонилась смиренно предъ яслями новорожденнаго Богомладенца. Ученіе Христа покоряло умы и сердца. Люди шли за Христомъ по одному Его слову: „Или за мной“. Но скоро, скоро началась и измѣна Христу среди самихъ христіанъ. Когла Иисусъ быль на судѣ у первосвященника Каїфы, первоверховный апостолъ находился во дворѣ и грѣлся у огня. И вотъ подошла къ нему служанка и сказала: „И этотъ быль съ Нимъ“ (Лк. XXII, 56). И великий апостоль трижды клятвенно отрекся отъ своего Учителя и Господа. „Не знаю человѣка сего“ сказаль онъ. И съ этой таинственной, роковой ночи віялось до нашихъ дней продолжается ужасное отреченіе отъ Христа. Мы и дѣлами и всей жизнью своей ясно свидѣтельствуемъ, что не знаемъ Человѣка Сего. Только есть глубокая разница между нашимъ и Петровымъ отреченіемъ. Мы не на минуты отрекаемся отъ Христа, а минутами лишь вспоминаемъ о Немъ; мы не плачемъ, подобно Петру, горькими слезами о паденіи своеемъ. Нѣть, — мы съвѣклись съ этимъ блужданіемъ вдали отъ Бога, по распутямъ грѣшнаго міра.

Посмотрите, други мои, на первыя времена христіянства. Какъ много и какъ сильна была тамъ любовь ко Христу! Истинные ученики великаго Учителя всю жизнь свою положили на проповѣдь о распятіи и воскресшемъ Христѣ Жизнодавцѣ. Они проходили по міру, какъ яркіе свѣточи добра и правды. Ихъ путь заграждали всевозможныя препятствія, но они шли все дальше и дальше. Многіе встрѣчали смерть на своемъ пути, но они съ радостю бросались въ ея холодныя объятія. Мы видимъ тамъ сады съ горящими факелами изъ живыхъ человѣческихъ тѣлъ, мы видимъ тамъ цирки, пропитанные кровью христіанскихъ мучениковъ, видимъ палачей опускающихъ руки свои на головы невинныхъ жертвъ. Пытки, допросы, издѣвательства, угроза, лас-

ки, обещания, — все, что могла придумать сатанинская злоба врагов Христа и креста, — все было пущено в ходъ. Но любовь все победила. Въ то самое время, какъ одни христиане на земль погибли за имя Христа, — въ самой землѣ, въ катакомбахъ, незримо для взоровъ людскихъ приносилась тайная жертва, неслышно для слуха мирскаго лились тамъ неземные звуки христіанской любви. Прощли времена гонений. Христианство торжествовало. Языческий міръ склонилъ предъ нимъ свою гордую главу. Имя Христа стало исповѣдываться во всѣхъ концахъ вселенной. Въ жизни все менялось. Одни законы сминались другими. Разрушались одни учения вместо ихъ создавались другія. Въ этомъ вѣчномъ жизненномъ круговоротѣ лишь одно стояло нерушимо — святое учение христианства. Время шло дальше... Врагъ не спалъ, Онъ съяль въ сердцахъ людей свое учение — ученье злобы и порока. И жалкие люди охотнѣе принимали это коварное учение грѣха и неправды, охотнѣе шли они по пути зла, чѣмъ по пути добра. И чѣмъ дальше шло неумолимое время, тѣмъ больше черствѣло сердце, тѣмъ больше и больше слабла любовь ко Христу.

Отъ далекихъ, счастливыхъ первохристианскихъ временъ перенесемся мыслю въ наши дни. И предъ нами, други мои, стоитъ образъ Христа, стоять во всемъ своемъ Божественномъ величии и красотѣ. И мы всѣ знаемъ Его, знаемъ Его жизнь, Его учение, знаемъ, что для насть Онъ жиль, за насъ страдаль, душу Свою отдалъ за насъ, знаемъ все это — и не хотимъ часто ни вѣрить, ни любить. Мы бѣжимъ отъ Христа, бѣжимъ на распутья мира, бѣжимъ, какъ блудный сынъ бѣжалъ отъ своего отца. Время неудержимо течетъ впередъ. Идутъ впередъ и люди. Успѣхи культуры блестящи. Всевозможныя изобрѣтенія — одно другого важнѣе и цѣннѣе — ясно показываются, какъ далеко ушелъ впередъ человѣческій гений. Но зато и мимолетный лишь взглядъ на современную жизнь покажетъ намъ, какъ глубоко въ то же время нравственно падъ человѣкъ.

Широкой и грозной волной сilitся нынѣ невѣріе затопить святую Русь съ ея вѣковыми устоями — вѣрой святой и Церкви православной. Огонь святой вѣры чуть-чуть мерцаетъ въ сердцахъ современныхъ христианъ, а въ иныхъ эта маленькая искра священнаго огня давно потухла. Забыты заповѣди Христа, забыты законъ, долгъ, честь, совѣсть. Народилось новое учение, думающее создать рай земной, но какой рай? Рай безъ

Бога, безъ Божіей Правды, безъ вѣры, безъ удовлетворенія са-  
мыхъ насущныхъ потребностей человѣческаго духа. Избави насть  
Богъ отъ этого рая! Появились ложные учителя, дерзающіе под-  
нать свою гордую голову на Господа и на Христа Его, проповѣ-  
дующіе братство, свободу, равенство и ни слова не говорящіе о  
Богѣ, о святомъ ученіи, принесенномъ Христомъ на землю, хо-  
тящіе порвать самыя лучшія, самыя дорогія струны человѣче-  
скаго сердца. Во всѣхъ слояхъ русскаго общества началось ша-  
таніе умовъ и совѣсти. Говорить о Христѣ, проповѣдывать о  
Немъ стало считаться признакомъ отсталости, несвременности.  
Забывши Христа, зачеркнувши жизнью своей всѣ великие завѣ-  
ты христианства, современное человѣчество создало себѣ другихъ  
боговъ — оно стало преклоняться предъ кумирами золота, лести,  
блеска, почестей, славы, богатства.

Яркимъ, характернымъ признакомъ уклона современного  
христианскаго общества съ пути Христова является отсутствіе ми-  
ра душевнаго. На душѣ пустота, неудовлетворенность, нѣть въ  
ней радостнаго спокойствія. Чѣмъ-же наполнить эту душевную  
пустоту? Вѣдь не можетъ же человѣкъ жить и не слышать сто-  
новъ души своей. И вотъ человѣкъ хочетъ заглушить эти муки,  
страдавія бѣдной души... кипучей дѣятельностью. И дѣйствитель-  
но, если посмотрѣшь на нашу жизнь, на нашъ практическій вѣкъ,  
то увидишь, какъ лихорадочно суетятся, работаютъ люди, какъ  
«всюе мятутся человѣцы». И кажется, что передъ нами обширный  
людской «муравейникъ». Съ раннаго утра и до поздняго вечера  
люди идутъ, бѣгутъ по дѣламъ, часто не имѣютъ ни минуты  
для отдыха, встаютъ съ мыслью о наживѣ, ложатся съ той же  
неотвязной мыслью на умъ и ни разу, ни разу въ теченіе дня  
не вспомнятъ о своей бѣдной, несчастной душѣ. А въ результа-  
тѣ все та-же скуча и томленіе духа. Намъ пришлось слышать какъ  
одинъ интеллигентъ съ сознавался, что скуча разрослась нынѣ  
до невѣроятныхъ размѣровъ.

Каковы-же плоды этого упадка вѣры, ослабленія духа Хри-  
стова, блужданія на странѣ далоче? А вотъ смотрите! Каждый  
день приносить извѣстія, заставляющія кровью обливаться хри-  
стіанское сердце. Тамъ сынъ возсталъ на отца; тамъ братъ убилъ  
родного брата; тамъ потерявши вѣру юноша или дѣвица, легко-  
мысленно, однимъ взмахомъ руки покончили разсчеты съ надо-  
вшей жизнью; тамъ поруганы Алтари Господни; тамъ дерзко и  
кощунственно ограблены св. иконы. Въ этой страшной улупши-

вой атмосфера задыхаются люди и приходить къ ужасному концу — къ отрицаню Бога, къ самоубийствамъ. Жизньчеловъческая обезвѣнилась. Убийства на партійной почвѣ, убийства изъ за денегъ, убийства изъ за куска насущнаго хлѣба, убийства послѣ гнусныхъ преступлений стали самымъ зауряднымъ явленіемъ жизни. Да и не перечислить всѣхъ ужасовъ современной жизни, и страшно ихъ перечислять...

И за что такая неблагодарность къ Богу? За что мы удалились отъ Него, подобно блудному сыну, на страну далече? За то-ли, что ради насъ Онъ жилъ на грѣшной землѣ, гдѣ не имѣлъ места главы подклонить, за то-ли, что Онъ отверзъ намъ двери въ райское царство Свое, зато-ли что Онъ любилъ насъ такъ, какъ не любитъ мать отроча свое? Вѣдь вся жизнь Христа съ самой минуты Его рожденія и вплоть до креста страданій была безпрерывнымъ подвигомъ любви къ грѣшному человѣчеству. Заглянемъ мы въ Виолоемскую пещеру, мы найдемъ въ ней младенца, повитого целебами и положенного въ убогія ясли, ради неизреченной любви къ людямъ потерпѣвшаго столь крайнюю нищету и убожество. Такъ возлюбилъ Богъ міръ. Пойдемъ-ли мы за Христомъ на берега Іордана, въ этотъ тихій уголокъ Палестины, мы увидимъ тамъ Христа, стоящаго въ струяхъ ѹорданскихъ и этими чистыми водными струями смывающаго тиже самое бремя подъятыхъ на рамена Свои грѣховъ всего человѣчества. Такъ возлюбилъ Богъ міръ. Послѣднемъ-ли мы за Христомъ во время Его открытаго служенія роду человѣческому, мы увидимъ Его исцѣляющимъ больныхъ, благовѣствующимъ ищащимъ, воскрешающимъ мертвцевъ, прощающимъ блудницъ и другихъ великихъ грѣшниковъ. Что все это значитъ? Отвѣтъ однѣ: такъ возлюбилъ Богъ міръ... А что сказать о страдавіяхъ Христа, страданіяхъ безпримѣрныхъ въ исторіи человѣчества? чистый, невинный, грѣха не сотворившій, Христосъ умираетъ по зорною смертью, умираетъ какъ тяжкій преступникъ. Людская злоба и людская гордыня сплела и возложила на главу Его вѣнецъ изъ терновыхъ розъ. Толпа, такъ недавно бросавшая цветы по дорогѣ Христа, радостно кричавшая даже устами младенцевъ „осанна“, теперь снова неистово кричитъ „распни“ и въ отвѣтъ на этотъ дикий вопль слышитъ кроткое, любящее: „прости мя“. Что, что все это значитъ? Отвѣтъ опять тотъ же: такъ возлюбилъ Богъ міръ И вотъ за всю эту неизреченную любовь къ памъ Бога мы, неблагодарные, забыли Его, мы ушли отъ Него на страну далече. Что-же скажетъ намъ Христосъ? „Людіе

мои — скажетъ Онъ намъ, — смотрите, что Я сдѣлалъ для васъ и что вы Мне воздаете? Вы, какъ беззаконные іудеи, не восхотѣли уразумѣть любви Моеї, вы снова заставляли сочиться невинную кровь изъ страшныхъ ранъ Моихъ, вы снова продавали Meя на лобзаніемъ Гуды.. — Я забыть вами, оставленъ, покинутъ. Вы создали себѣ другихъ богоў, имъ служили, имъ поклонялись.. Прислушайтесь внимательнѣе къ страшнымъ словамъ симъ, пра-глядитесь къ знаменіямъ времени — и вы поймете всю горькую правду ихъ.

Намъ, быть можетъ, возразить: сама жизнь, скажутъ, ставить насъ въ такія условія, что жить на землѣ одной вѣрой и правдой Христовою стало невозможно. Нѣть, неправда, — громко и ясно отвѣтили мы на это. Мы счастливы тѣмъ, что и въ современной жизни можемъ указать на яркій примѣръ „жизни во Христѣ“ — это почившій великий Кронштадтскій пастырь, отецъ Іоаннъ. Смотрите други мои, какъ онъ пламенѣлъ любовью къ Богу и ближнимъ своимъ, какъ раннимъ утромъ выходилъ онъ на дѣло свое, великое дѣло служенія страждущему человѣчеству во имя Христово и возвращался домой подъ покровомъ глубокой ночи. И этой широкой любовью раскрылъ онъ себѣ сердца народныя, онъ памятникъ себѣ воздвигъ нерукотворный, къ которому никогда не заростеть русская народная трона..

Но не долго скитался блудный сынъ вдали отъ родной земли, — скоро прожилъ онъ имѣніе свое. И вотъ тогда-то наступила минута раскаянія. Вспомнилъ онъ, какъ любилъ его отецъ, какъ тихо, мирно и покойно жилось ему подъ родительскимъ кровомъ. Заговорило честное сердце, роднымъ когда-то ему языкомъ. „Встану, пойду, — сказалъ онъ, — къ отцу моему и скажу ему: отче, согрѣшилъ я противъ неба и предъ тобою, и уже недостоинъ называться сыномъ твоимъ: прими меня въ число наемниковъ твоихъ“ (Лк. XV, 18, 12). Всталъ и пошелъ. Скороли придется и для насъ эта счастливая минута раскаянія? Скороли сознаемъ и мы, что жить вдали отъ Христа пельзя, что это не жизнь, а сплошная тоска и отчаяніе? Скороли помемъ мы, что тѣ кумиры, которые властвуютъ нынѣ надъ сердцами людей, — одиць лишь призракъ, обманъ, что они не даютъ намъ истиннаго счастья, оставляютъ пустойбесмертную душу, голодной, неудовлетворенной. Мы подражали блудному сыну въ его паденіи, будеъ же подражать ему и въ его исправленіи, пойдемъ и мы ко Христу и воскликнемъ: „согрѣшили на небо и предъ Тобою, прими насъ въ число наемниковъ Твоихъ!“...

Но какъ придти ко Христу? — А такъ-же, какъ пришель къ отцу Евангельский блудный сынъ. Значить, нужно сначала „прийти въ себя“, то-есть сознать свое ничтожество, свою грѣховность и беспомощность, поять всю пустоту грѣховной жизни, неустройство души своей, „нужно повѣрить тому, что я великий грѣшникъ, а этому нельзя не вѣрить“. Когда-же человѣкъ проникнется смиреніемъ и сознаніемъ своей грѣховности, онъ невольно вспомнитъ, какъ вспомнилъ на чужбинѣ блудный сынъ, какъ нѣжно любилъ его Отецъ Небесный, вспомнитъ свое далекое, счастливое дѣтство, вспомнитъ чистоту души своей, свою святую дѣтскую вѣру сердца. И вновь захочется отеческой ласки, захочется вернуть эту свѣтлую, чистую, невинную дѣтскую жизнь, вернуть утраченную красу и сокровище души своей — вѣру. Но какъ вернуть? — Силь нѣтъ. Грѣхъ заѣль. И вотъ пробудится въ человѣка жажда Божественной помощи и изъ груди его вырвется молитвенный вопль: „согрѣшилъ я предъ тобою, Господи, но Ты по милости Своей, верни, прими меня къ Себѣ и помоги перестрадать грѣхи мои!“ И эта потребность въ помоши неба тѣмъ легче можетъ возникнуть, чѣмъ больше открыты къ воспріятію благодати двери нашего сердца, чѣмъ меньше заглушены грѣхомъ внутренній голосъ совѣсти. А голосъ этотъ неумолчно зоветъ человѣка ко Христу, онъ будить нашу уснувшую душу. Христосъ Самъ стоитъ у двери сердца нашего и стучитъ (Апок. III, 20). И нужно лишь откликнуться на этотъ зовъ Божественной любви. Сочтѣній здѣсь быть не можетъ. Христосъ никогда не оттолкнетъ идущихъ къ Нему. Разбойникъ, распятый со Христомъ, всю жизнь не вѣрилъ, всю жизнь отдалъ на слугеніе грѣху. Но пришла минута раскаянія. Онъ увидѣлъ Христа, невинно распятаго, услышалъ насмѣшки,ничѣмъ незаслуженная, увидѣлъ Любовь, ради любви къ людямъ за нихъ ко кресту пригвожденную, понялъ все это, противопоставилъ себѣ и... мгновенно увѣровалъ. И отверзлись ему райскія двери..

О, если-бы скорѣе пришло и для насть это счастливоѣ времѧ, когда мы сбросимъ съ себя путы грѣховной жизни, когда мы придемъ въ себя, подобно раскаявшемуся блудному сыну, и впитаемъ въ плоть и кровь святые завѣты христіанства!

Близятся великие дни поста и покаянія. Въ храмахъ Божіихъ мы услышимъ въ эти дни покаянны мотивы. Пусть-же эти заунывные мотивы разбудятъ уснувшую душу, пусть размягчатъ они зачерствѣвшее сердце, пусть заставятъ насть снова

приди ко Христу, жить по Его учению. Его любить, Ему по клоняться и Ему одному служить. Плачь же, страна родная, плачь о грехахъ своихъ, грехахъ скитания вдали отъ Бога, по распутіямъ міра, плачь о забытомъ тобою, покинутомъ Богѣ, плачь, какъ плакали никогда на рѣкахъ вавилонскихъ сыны израилевы, вспоминая священный Сіонъ! Мы вспомнили уже въ преддверіе поста, Будемъ же чаще ходить въ эти дни въ святой Божій храмъ, будемъ повторять здѣсь за святою Церковью слова покаянныхъ спасопѣній, будемъ каяться въ грехахъ своихъ предъ лицомъ Всемогущаго Бога, каяться словами раскаившагося блудного сына. И да твердо вѣримъ: услышитъ насъ любвеобильный Отецъ, раскроетъ онъ Свои объятья, возьметъ на рамена свои заблудшихъ овецъ человѣколюбивый Пастыреначальникъ Христосъ и понесеть ихъ на путь къ блаженному царству Своему. И раздастся надъ нами тогда не грозный приговоръ нелицепріатаго Судіи, а кроткій, ласкающій голосъ любящаго отца къ любимому сыну: Изнесите одежду первую и облещите его, и дадите перстень на руку его, и сапоги на нозъ его (Лк. XV, 22).

Студентъ С.-Петербургской Духовной Академіи

Левъ Мурогинъ.

## ПЯТИДЕСЯТИЛЪТІЕ

служенія въ священномъ санѣ Александра Протолеоновича Мальцева, протоіерея Вологодской градской Покровско-Казанской церкви (1861—1911 г.).

17 февраля 1911 г. въ четвергъ сырной недѣли, приходе Покровско-Казанской церкви, духовенство города Вологды и почитатели торжественно чествовали маститаго отца протоіерея Александра Протолеоновича Мальцева въ знаменательный день 50-тилѣтнаго служенія его въ священномъ санѣ. Такъ какъ этотъ выдающійся день въ жизни маститаго пастыря приходился на 26 февраля (т. е. на субботу первой недѣли Великаго поста), тѣ съ благословеніемъ Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго и Тотомскаго, торжество чествованія отца протоіерея было перенесено на 17 февраля и отличалось особенностью искренностью и задушевностью.

И по количеству собравшихся привѣтствовать заслуженнаго юбиляра, и по обилію привѣтствій и письменныхъ поздравлений, полученныхъ не только изъ самого города Вологды и его уездовъ,

но и изъ другихъ городовъ и по щиности подношений, сдѣлан-  
ныхъ отду протоіерею, можно видѣть какимъ уваженіемъ, лю-  
бовью, почетомъ и извѣстностью пользуется этотъ пастырь, от-  
давшій всѣ свои силы на служеніе св. церкви, заботясь о сво-  
ихъ прихожанахъ и принимая дѣятельное участіе во многихъ  
благотворительныхъ и просвѣтительныхъ обществахъ и учрежде-  
ніяхъ. Не вдаваясь въ подробности жизни о. протоіерея Александра Протолеоновича, которая несомнѣнно можетъ служить при-  
мѣромъ, не описывая всѣхъ добрыхъ дѣлъ, совершенныхъ ува-  
жаемымъ юбиляромъ на благо и спасеніе ближнихъ, и не при-  
водя тѣхъ заботъ и стараній, съ которыми о. протоіерей ста-  
рался расширить и украсить храмы, мы постараемся простымъ и  
безхитростнымъ слогомъ описать это выдающееся чествованіе, ко-  
торое надолго останется въ памяти всѣхъ собиравшихся въ этотъ  
день помолиться вмѣстѣ съ юбиляромъ и привѣтствовать его въ  
этотъ великий для него день.

Чествованіе началось совершеніемъ всенощенаго бдѣнія, на-  
канунѣ 16 февраля, маститымъ юбиляромъ соборне съ городски-  
ми пастырями и родственниками изъ села. Служба была отправ-  
лена Покрову Пресвятой Богородицы, Казанской иконѣ Божіей  
Матери и преподобному Александру. Божественную литургію 17  
февраля совершалъ Преосвященный викарій Антоній, Епископъ  
Вельскій, въ сослуженіи о. юбиляра, многихъ городскихъ про-  
тоіересовъ, іереевъ и діаконовъ.

Соборное служеніе цѣлаго сонма городскихъ пастырей во  
главѣ съ маститымъ юбиляромъ во время всенощенаго бдѣнія и  
торжественное богослуженіе 17 февр., совершенное Преосвящен-  
нимъ Антоніемъ вмѣстѣ съ юбиляромъ, облеченныймъ въ нарочи-  
то приготовленныя къ этому дню одѣянія, съ вышитыми на звѣздѣ  
инициалами: „1861—26—II 1911 г.г.“, при участії город-  
скихъ пастырей, облеченныхъ въ бѣлыя ризы, прекрасное пѣніе  
Казанскаго хора, пасхальное освѣщеніе храма и множество моля-  
щихся поражали присутствующихъ небывалымъ великолѣпіемъ и  
свидѣтельствовали о томъ уваженіи, какимъ пользуется маститый  
юбиляръ далеко за предѣлами своего прихода.

Въ концѣ литургіи о. Иоанпомъ Бѣлковымъ было сказано  
следующее слово: „Наша православная христіанская церковь такъ  
жизненна и могуча по своему существу, что и врата адова не  
одолѣютъ ея, ея чудная и стройная организація имѣетъ своимъ  
начальникомъ и совершиителемъ Господа нашего Іисуса Христа.“

Почти двѣ тысячи лѣтъ наблюдала она, какъ шатались друга вѣры и исповѣданія, какъ постепенно засорялись они ересями и человѣческими заблужденіями. Сама-же она, какъ стоять и утверждение истины, какъ прекрасная и вѣрная невѣста Христова, съ первыхъ дней бытія своего и до настоящаго времени остается святой и непорочной. Ея православный дворъ овчій дышать правдой, миромъ и тепломъ, и это такъ естествено, ибо въ сердинѣ его бѣть кристальной и чистой могучей струей неизсякаемый источникъ жизни духовно-Божественной благодати. Посмотрите на эту строгую преемственность церковной іерархіи! Духъ Святый вѣчный и неизмѣнныи, Его-же послалъ намъ Божественный Сынъ отъ своего Отца небеснаго, нисходить на св. апостоловъ, передается силой молитвы и рукоположеніемъ епископамъ, а чрезъ нихъ и пресвитерамъ, обвѣваеть и животворить ихъ своею Божественною благодатию, немощная врачующей и осудѣвающая восполняющей. Это есть таинственное и спасительное для насъ явленіе милости Божіей, это есть область иеисповѣдимаго промысла Божія, которую въ благоговѣніи созерцаетъ нашъ грѣшный и несовершенный человѣческій разумъ. Нѣсколько подобное явленіе наблюдается и въ нашей обыденной жизни. Оно приводить въ изумленіе всякаго, кто останавливается на немъ вниманіе. Горитъ ровнымъ свѣтомъ свѣча восковая въ рукахъ вѣрюющаго. Къ нему подходитъ другой и зажигаетъ свою собственную свѣчу, и у первого не убыло свѣту, а у второго стало столько же: зажигаетъ третій, четвертый, вспыхиваютъ десятки свѣчъ и весь онъ горятъ одинаковымъ свѣтомъ, какъ у первого такъ и у послѣдняго, и не умалился при передачѣ первоначальный источникъ свѣта... Вотъ, бр. и сестры, подобная преемственность и неизсякаемость Божественной благодати, возгрѣвающей служителей престола Божія. Полька тому назадъ вожень былъ свѣтильникъ и для этого св. храма. Предъ престоломъ его всталъ молодой пастырь, полный силъ, горицій желаніекъ послужить св. церкви всѣми силами и способностями своей души. Подъ кроюмъ Царицы небесной колосится, наливается и зреТЬ нива Господня, цвѣтеть и растеть церковно-приходская жизнь, украшается и обновляется храмъ Божій, неустанно раздается слово Божія, неизмѣнной чредой совершаются богослуженія, и сливается жизнь пастыря со своими духовными дѣтьми во единое цѣлое. Не минутными вспышками, не блестящими метеорами, исчезающими безследно въ туманной дали, не въ препирательствѣ словесъ

человѣческой мудрости совершаются великое дѣло пастырства, а въ явленіи духа и силы, въ любви и смиреніи къ немощамъ ближнихъ, въ той цѣлокупной христіанской настроенности, которая ярче всего выражаетъ жизненность и плодотворность дѣла. И цѣлое столѣтіе горитъ этотъ свѣтильникъ своимъ ровнымъ и мягкимъ свѣтомъ. Это великое знаменіе милости Божией и собрало насъ сюда въ этотъ храмъ. Нашъ первый вѣкъ, тревожный и беспокойный, рѣдко дарить насъ такими событиями, зато съ большою радостію, съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія отыхаемъ на нихъ душой. Въ общей молитвѣ, въ славословіяхъ и благодареніяхъ Господа Бога единими устами и единою сердцемъ живѣе чувствуется благодать Божія. Наблюдая жизнь и труды виновника на его нынѣшнаго молитвеннаго собранія невольно любуемся и назидаемся. Раннимъ утромъ идешь на свою чреду служенія и почти всегда слышишь, какъ церковный благовѣсть соседнаго Казанскаго храма созываетъ на молитву православныхъ, и приходитъ на мысль, что насть очередныхъ трое, а онъ все одинъ и одинъ... Его готовность служить Господу на всякое время неизмѣнна. Онъ отзывчивъ на всякую требу и духовную нужду своихъ прихожанъ. Его участіе въ церковно-общественныхъ моленіяхъ, возлагаемое архиастыремъ, постоянно и служить поучительнымъ примѣръ тому, какъ маститая старость и желаніе заслуженного отдыха подчиняются сознанію долга. Благотворительныи и просвѣтительныи учрежденія его своимъ ревностнымъ и щедрымъ участникомъ. Много лѣтъ онъ трудился въ должности члена Епархіального управлениія. Поль его ласковымъ и опытнымъ руководствомъ созрѣло не мало достойныхъ иереевъ, пришедшихъ раздѣлить съ нимъ молитву въ сей нарочитый день.. Всѣ эти пастырскіе труды и дѣянія старца Божія извѣстны всѣмъ намъ, и только потому я рѣшился упомянуть ихъ, не смущая его христіанскаго смиренія.. Чуть-же вечеръ его жизни будетъ тихимъ и яснымъ продолженіемъ долго-лѣтнаго дна... Да пробавитъ Господь милость свою своему вѣрному служителю, да дастъ ему силу и крѣпость въ неразрывномъ единеніи со своими прихожанами молитвенно трудиться и соидать взаимное спасеніе: да будетъ едино стадо и единъ пастырь!"

По окончаніи литургіи передъ молебномъ о здравіи юбиляра и супруги его—спутницы его 50 лѣтней жизни, Преосвященный Антоній сказалъ экспромтомъ нѣсколько словъ по поводу юбилея. Взявъ въ основаніе заповѣль Божію, данную пророку

Моисею освящать 50-ый годъ, который долженъ быть юбилейный, Преосвященный сказалъ, что „юбилейный годъ сопровождался разными льготами, благодѣяніями народу еврейскому. Православная церковь приняла обычай праздновать юбилейные года, когда она вспоминаетъ 50-лѣтія, 100-лѣтія и др. лучшихъ юдей, подвигомъ добрымъ подвизавшихся, полезныхъ церкви и государству. Такое празднованіе полезно для празднующихъ и празднуемыхъ. И сегодня,—продолжалъ Преосвященный,—мы празднуемъ 50-лѣтие священнослуженія пастыря, отца Ал. Прот. Мальцева, полвѣка потрудившагося для церкви и государства, прошедшаго это время въ одномъ приходѣ, о чемъ будуть говорить въ свое время представители отъ прихожанъ и духовенства. По примѣру ветхозавѣтныхъ благодѣяній Израильянамъ юбиляру награжденъ, по ходатайству Владыки Преосвященнаго Нікона, Государемъ Императоромъ за 50-лѣтнее служеніе орденомъ Св. Владимира 3-й степени. Помолившись у престола Божія черезъ приношеніе Безкровной Жертвы о здравіи празднуемыхъ, продолжимъ обычную молитву и еще передъ подносимыми юбиляру святынами, да подастъ Господь о. протоіерею Александру и спутнику его жизни, рабу Божію Асенею, мирное, безболѣзенное житіе, здравіе, спасеніе и во всемъ благословленіе и продолжить ихъ жизнь на многія лѣта“. Послѣ этого былъ совершенъ благодарственный молебенъ и провозглашено многолѣтие юбиляру и его супругѣ, спутнице его жизни.

По окончаніи молебна участники торжества отправились въ актовый залъ духовного училища чествовать дорогого юбиляра; туда же торжественнымъ шествіемъ, въ сопровожденіи іерея и діакона съ горящимъ свѣтильникомъ впереди, были принесены иконы, предназначенные для поднесенія юбиляру въ этотъ торжественный день.

При входѣ въ актовый залъ и по сугубой эктении о здравіи юбиляра началось чтеніе адресовъ и привѣтствій.

Первый привѣтствовалъ и произнесъ прочувствованную рѣчь Преосвященный викарій Антоній, Епископъ Вельскій, который по окончаніи литургіи и благодарственного молебна посѣтилъ домъ юбиляровъ и благословилъ ихъ иконою преподобныхъ Галактиона и Іоагафа, Вологодскихъ чудотворцевъ съ надписью: „Дорогимъ моимъ дядюшамъ отцу протоіерею Александру Протоіоновичу Мальцеву и тетушкѣ Асенею Васильевнѣ, замѣшившихъ мнѣ почти 40 лѣтъ вдали живущихъ родителей, въ па-

матъ 80 лѣтній — совмѣстной супружеской жизни (22 янв.  
1911 г.) и 50-лѣтія священства (26 февр. 1911 г.) отъ лю-  
бящаго, благодарнаго племянника, призывающаго Божіе благо-  
словеніе на дальшую ихъ жизнь въ здравіи, долголѣтіи,  
во всемъ благоспѣшеніи и молитвенномъ нашемъ общеніи вообще  
и у раки преподобныхъ покровителей г. Вологды, гдѣ о. про-  
тоіерей иногда сослужить мнѣ. Антоній, Епископъ Вельскій.“

Затѣмъ Преосвященный Антоній прочиталъ слѣдующее:  
привѣтствіе Члена Государственнаго Совѣта Преосвященнаго Ні-  
кона, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, съ поднесеніемъ кни-  
ги: „Житіе и подвиги преп. Сергія Радонежскаго Чудотворца“,  
составленной Іеромонахомъ Нікономъ, нынѣ Епископомъ Вологод-  
скимъ и Тотемскимъ:

„Ваше Высокопреподобіе,  
достопочтеннѣйший и возлюбленный о Господѣ отецъ протоіерей!

Очень сожалѣю, что не могу раздѣлить радость праздника  
Вашего съ Вашими духовными дѣтьми и друзьями: примите хотя  
заочное мое искреннѣшее привѣтствіе съ исполненіемъ пятиде-  
сятицы лѣтъ служенія Вашего церкви Божіей и съ Монаршею  
милостью по сему событию. Нѣть нужды прибавлять, что со всѣ-  
ми присными Вашими возглашаю Вамъ многая лѣта. Нѣть на-  
доности въ сей день говорить и о заслугахъ Вашихъ предъ  
церквию Вологодской — не только предъ приходомъ. Все сіе извѣ-  
стно Вашимъ почитателямъ и совѣсти Вашей больше, чѣмъ мнѣ,  
который былъ свидѣтелемъ только одной десятой доли Вашего слу-  
женія. Призываю на Вась Божіе благословеніе и съ любовью о  
Господѣ есть Вашъ искренній сомолитвенник Ніконъ Епископъ  
Вологодскій и Тотемскій“.

Отъ Преосвященнаго Константина Члена Святѣйшаго Сино-  
да, Епископа Самарскаго и Ставропольскаго, было получено при-  
вѣтствіе и поздравленіе съ Монаршей милостью, прочитанное вла-  
кой Антоніемъ: „Привѣтствую Вась съ пятидесятилѣтіемъ обру-  
чевія престолу Божію, да поможеть Вамъ Господь еще многіе  
годы проходить служеніе святой церкви въ бодрости духа и  
крѣпости силъ. Поздравляю съ Монаршей милостью. Константина  
Епископа Самарскаго.“

Послѣ этого благочинный 2 округа гор. Вологды св. Алек-  
сандръ Михайловичъ Поповъ прочиталъ отъ духовенства г. Вол-  
огды и почитателей адресъ, \*) вложенный въ изящную папку

\*) Адресъ печатается въ приложении.

малиновато бархата съ надписью: „1861—1911 г. Его Высоко-Преподобию Высокочтимому протоиерею о. А. П. Мальцеву въ день 50 лѣтія его священнослуженія отъ г. Вологды и почитателей“, съ поднесенiemъ иконы Покрова Пресвятаго Богородицы съ надписью: „Его Высокопреподобию протоиерею Александру Протолеоновичу Мальцеву въ память 50-лѣтія священнослуженія отъ духовенства и почитателей 1861—1911 г.“ Третий привѣтствовалъ юбиляра староста Покрово-Казанской церкви, потомственный почетный гражданинъ, Александръ Гавриловичъ Новоникольскій и прочиталъ отъ призательныхъ прихожанъ и почитателей Покрово-Казанской церкви адресъ, \*) вложенный въ красивую папку съ массивной серебряной верхней крышкой, на которой сдѣлана слѣдующая надпись: „Глубокоуважаемому Протоиерю Александру Протолеоновичу Мальцеву отъ призательныхъ прихожанъ и почитателей Покровской—Казанской церкви города Вологды 1861—26 февр.—1911 г.“ и преподнесъ юбиляру драгоцѣнную икону съ изображеніемъ преподобнаго Александра и праведной Асенеы по срединѣ, св. Троицы на верху и шести престольныхъ праздниковъ по бокамъ. На иконѣ сдѣлана надпись: „Глубокоуважаемому Александру Протолеоновичу Мальцеву настоятелю Покровско-Казанской церкви г. Вологды въ память 50 тилѣтія служенія его въ означенномъ храмѣ отъ призательныхъ прихожанъ и почитателей 1861—26 II 1911 г.“ Четвертое привѣтствие было прочитано помощникомъ инспектора Вол. дух. сем. Н. А Ильинскимъ отъ правленія Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинаріи съ почитателями, а отъ предсѣдателя Попечительства, о. ректора семинаріи, подвесена книга его сочиненія: „Союзъ церкви земной съ небесной“:

„*Vаше Высокопреподобие,*

досточтимый о. протоиерей Александръ Протолеоновичъ.

Попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинаріи, совмѣстно съ другими многочисленными Вашими почитателями не можетъ не выразить Вамъ, какъ своему Почетному Члену, искреннихъ чувствъ призательности въ сей знаменательный день Вашего пятидесятилѣтняго юбилея служенія Церкви Божіей.

Вотъ уже 34 года исполнилось, какъ Вы, глубокоуважаемый о. протоиерей, безсмѣшно, со дня открытия Попечительства, со-

\*) Адресъ печатается въ приложении.

стонте членомъ Правления его. И хотя, по милости Божией, Вы достигли теперь уже преклонного возраста, но все еще бодро и ревностно исполняете обязанности своего званія, рѣдко когда, или лучше сказать, почти никогда не оставляете собраний Попечительства. Ваши авторитетныя показанія, основанныя на продолжительномъ жизненномъ опыте и широкомъ знакомствѣ съ духовенствомъ Вологодской епархіи, особенно цѣнны и полезны для Попечительства при обсужденіи прошепій о назначеніи пособій воспитанникамъ. Происходя изъ среды того же духовенства Вологодской епархіи и долгое время состоявши членомъ Консисторіи, Вы прекрасно ознакомились съ материальными условіями жизни, въ которыхъ находятся родители обучающихся въ семинарии воспитанниковъ. Вы и безъ письменныхъ документовъ могли вѣрно и безошибочно различить истинную бѣдность отъ мнимой. Поэтому Правление Попечительства всегда прислушивалось къ Вашему голосу и дорожило Вашимъ сужденіемъ. Кроме сего, сочувствуя благотворительнымъ задачамъ Попечительства, Вы всемѣрно также старались содѣйствовать усилію Попечительства, увеличению денежныхъ средствъ его. Неопустительно жертвую каждый годъ на нужды Попечительства, Вы и другихъ, особенно изъ числа своихъ пасомыхъ, располагали къ тому же.

Движимое чувствомъ уваженія и признательности, Попечительство съ живѣйшею радостю привѣтствуетъ Васъ, многоуважаемый о. протоіерей, съ исполнившимся пятидесятилетіемъ служенія Вашего въ священномъ санѣ и выражаетъ Вамъ вailучшія пожеланія въ благотворномъ служеніи Вашемъ на будущее время. Да продлитъ Господь годы жизни Вашей на пользу многосемейнаго, но малообеспеченаго, особенно сельского духовенства Вологодской епархіи и его учащихся дѣтей. Предсѣдатель Правления Попечительства, Ректоръ семинаріи, Протоіерей *Н. Малиновскій*. Инспекторъ семинаріи *Н. Хильтовъ*. Почетный Членъ Попечительства Статскій Совѣтникъ *С. Калининъ*. Епархиальный Наблюдатель Протоіерей *Василий Смѣлковъ*. Преподаватель семинаріи *Константинъ Заболотскій*. Протоіерей *Василий Карповъ*. Помощникъ инспектора *Никифоръ Ильинскій*. Священникъ *Ал. Сахаровъ*. Протоіерей *Николай Малиновскій*. Священникъ *А. Садоковъ*.

Такое же привѣтствіе было прочитано смотрителемъ Вологодского духовного училища, В. К. Лебедевымъ отъ правленія

Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ Вологодск. дух. училища, предсѣдателемъ котораго состоится юбиларь.\*)

Отъ противораскольнической миссіи привѣтствовалъ юбилия Епархіальный миссіонеръ, архимандритъ Неофитъ: „Считаю долгомъ отъ лица Вологодской миссіи привѣтствовать Васъ, глубокочтимый отецъ протоіерей, съ знаменательнымъ днемъ Вашей жизни. Вы имѣли отношеніе къ миссіи главнымъ образомъ тогда, когда состояли много лѣтъ членомъ духовной Консисторіи, завѣдуя миссіонерскимъ дѣломъ. При Васъ миссія начинала въ нашей епархіи свои первые шаги, когда она особенно нуждалась въ покровительствѣ и сочувствіи людей, облеченныхъ властью и пользующихся авторитетомъ. Вы, о. протоіерей, съ не-юслибѣвающимъ интересомъ и глубокимъ вниманіемъ къ дѣя-лямъ миссіи поддерживали ихъ духъ въ трудной работѣ. Какимъ большимъ тормазомъ св. дѣлу проновѣди служать иногда распоря-женія людей, практически незнакомыхъ съ миссіонерскимъ дѣ-ломъ, но руководящихъ лишь соображеніями своего ума, отор-ванного отъ действительной жизни. Вы всегда при решеніи важныхъ вопросовъ, касающихся миссіи, совѣтовались, прислушивались къ мнѣнію и взглядамъ дѣятелей миссіи, проявляя свое пастырское смиреніе. Посему уходъ Вашъ изъ Консисторіи былъ большою скорбью для Вологодской миссіи, которую она высказала въ осо-бомъ въ свое время поднесенному адресѣ. Не будемъ говорить о Вашемъ вниманіи къ дѣламъ миссіи, которое Вы проявляли на засѣданіяхъ Совѣта Братства во имя Всемилостиваго Спаса, пре-слѣдующаго миссіонерскія цѣли, о трудахъ по распространенію миссіонерской литературы. Ваше служеніе свѣтлое явленіе въ исторіи Вологодской миссіи. Будемъ молить Бога, да воздастъ Господь Вамъ награду за Ваши труды на небесахъ и еще ум-ножить годы жизни Вашей на благо св. Церкви“.

Затѣмъ священникомъ Ал. Мих. Поповымъ были прочитаны письменные привѣтствія и телеграммы, полученные изъ другихъ го-родовъ Россіи: отъ сына юбилиара, проф. Харьковскаго ветеринар-наго института, старшаго брата юбилиара прот. Мих. Пр. Маль-цева, А. Ф. Мальцева съ иконою св. Ефрема Переяславскаго, отъ духовенства города Тотмы, отъ духовенства 1-го благоч. окр. Сольвычегодскаго уѣзда, ректора Вол. д. семинаріи прот. Н. Пл. Малиновскаго, А. А. Попова протоіеря гор. Дальска, члена Государственной Думы, телеграммы отъ члена Московской

\* ) Печатается въ приложеніи.

судебной инвалиды С. Ф. Мальцева, членовъ Государственной Думы, протоиеряя Н. Якубова и С. Ключкова, директора Тульской гимназии Бунакова, отъ вологодскихъ врачей Горталова, Прокурякова и Баженова, и много другихъ. Духовенствомъ города Вологды и почитателями юбиляра рѣшили основать капиталъ при Попечительствѣ о бѣдныхъ ученикахъ Вологодского духовного училища имени протоиерея Ал. Пр. Мальцева, проценты съ котораго пойдутъ въ пособіе бѣднымъ ученикамъ дух. училища. Всѣмъ присутствующимъ въ залѣ дух. училища, явившимся привѣтствовать дорогихъ юбиляровъ, была предложена закуска и чай отъ старосты и прихожанъ Покровско-Казанской церкви.

Вечеромъ въ домѣ юбиляра, куда прибыли староста, представители духовенства, прихожанъ, различныхъ благотворительныхъ и просвѣтительныхъ обществъ и близкіе родственники юбиляровъ, были снова прочитаны Епископомъ Антониемъ всѣ привѣтствия и телеграммы, полученные юбиляромъ къ 17-му февраля.

Торжественное празднованіе юбилея, отличавшееся особенною сердечностью и простотой, неизменно тронуло виновниковъ торжества и они приносятъ искреннюю признательность всѣмъ почитавшимъ ихъ своимъ вниманіемъ въ этотъ единственный и незабываемый въ ихъ жизни день.

---

„Если не покаешься — всѣ также погибнетъ“  
(Луки 13 гл. 5 ст.).

Въ „Вологодскомъ Справочномъ Листкѣ“ я прочиталъ извѣстіе о страшномъ несчастіи, постигшемъ пассажировъ одного вагона 3 класса по Вятской желѣзной дорогѣ въ ночь съ 9 на 10 февраля. Въ 3 часа 10 минутъ ночи поѣздъ шелъ отъ Перми по направлению къ Вяткѣ и приближался къ ст. Вознесенской. Пассажиры вагона 3 класса втораго отъ паровоза всѣ спали, не подозрѣвая близкаго несчастія, несшаго многимъ изъ нихъ смерть.

Не задолго передъ тѣмъ одинъ молодой человѣкъ внесъ въ помѣщенье вагона корзину, въ которой находился баллонъ съ эфиромъ, и поставилъ ее близъ трубы отопленія подъ лавку, а самъ удалился въ другой вагонъ. Когда пустила отопленіе, труба нагрѣлась, а отъ нея нагрѣлась корзина и находящійся въ баллонѣ эфиръ. Баллонъ лопнулъ и произошелъ страшный взрывъ, отъ котораго крышу съ вагона сорвало и отбросило на вѣсколько сажень въ сторону, а вагонъ воспламенился и пассажиры гибли

въ пламени. Изъ 42 человѣкъ, находившихся въ вагонѣ, 19 сгорѣло, 13 — получили тяжелые ожоги и ушибы и 10 — легко ранены. Какое ужасное несчастіе обрушилось на бѣдныхъ пассажировъ злополучнаго вагона!

Размышляя объ этой катастрофѣ, невольно переносишься мыслю къ словамъ Спасителя:... „думаете ли что въ восемнадцать человѣкъ, на которыхъ упала башня Силоамская и погибла ихъ, виновнѣ были всѣхъ живущихъ въ Иерусалимѣ? Нѣть, говорю вамъ: но если не покаетесь — всѣ также погибнете!“ (Луки XIII, 4—5).

Думается что также можно судить и объ этомъ печальномъ событии, и объ этихъ неожиданно погибшихъ 19 и прочихъ пострадавшихъ отъ взрыва. Нельзя заключить, что они погибли потому, что были виновнѣ всѣхъ възвашихъ въ этомъ поѣздѣ. Нѣть, скорѣе можно въ этомъ видѣть предостереженіе, что „если не покаетесь, то всѣ также погибнете“. А гибель виситъ вкругъ насъ и надъ нами въ видѣ страшныхъ эпидемій — чумы, холеры, — различныхъ болѣзней, неожидаемыхъ бѣствий и т. п.

Искреннее же покаяніе и сердечная, исполненная дѣтской вѣры и надежды, молитва могутъ отвратить отъ насъ гневъ Божій, праведно наны движимый. Примѣровъ тому много въ исторіи какъ увѣщеній, такъ и общей. Особенно богата ими исторія русскаго государства. Тѣснѣйший врагомъ или гонимымъ какимъ-либо бѣствиемъ русскій народъ прибѣгалъ къ горячей молитвѣ и глубокому слезному покаянію, считая причиной простигшихъ бѣствій свои грѣхи и беззаконіе, и тѣмъ отврашаль отъ себя конечную гибель: бѣстія — язва, морь — прекращались, враги бѣли поѣждаемы или уходили устрашающими таинственными явленіями или небесными знаменіями.

Молитва и покаяніе и теперь имѣютъ туже силу, если къ нимъ нелицемѣро прибѣгаеть народъ, застигнутый какимъ либо страшнымъ бѣствиемъ.

Для иллюстраціи я приведу случай, имѣвшій мѣсто въ одномъ сельскомъ уголѣ во время холерной эпидеміи.

Въ 1909 году, гуляя по Вологдѣ и соѣднимъ уѣзда, холера появилась и на Векшенгѣ Тотемскаго уѣзда. Ioanno-Predtechenскій Векшенгскій приходъ расположень по обоимъ берегамъ рѣки Сухоны. И вѣроятно холеру доставили сюда пароходами или же она сама добралась по водѣ. Изъ числа первыхъ

заболѣлъ холерой и умеръ о. діаконъ; появилось забольванія холерой и въ деревняхъ. Между прочимъ, она заглянула и въ деревню Нижній Починокъ. Сюда однажды приглашены былъ для исповѣди больного холерой мѣстный священникъ о. Николай Соловьевъ. Прибывъ въ деревню и напутствовавъ холерпаго, онъ созвалъ мужиковъ этой деревни и предложилъ исповѣдаться всемъ тотчасъ же въ тѣхъ видахъ, что священника немнога можно застать дома и заболѣвшій холерой рискуетъ умереть безъ позаянія.

Но мужики рѣшили еще до батюшки иначе: прийти всѣмъ въ ближайшую субботу къ церкви на исповѣдь, въ воскресенье причаститься за литургіей Св. Таинъ и просить причтъ прийти къ нимъ крестнымъ ходомъ и отслужить въ деревнѣ водосвятный молебень. Батюшка, конечно съ радостю согласился исполнить ихъ желаніе.

И вотъ, въ первую же субботу, отложивъ всѣ дѣла, жители деревни Починка, начиная съ 8 лѣтъ, явились въ приходскій храмъ, чтобы исповѣдаться и приготовиться къ таинству Св. Причастія на слѣдующій день. Въ воскресенье также явились всѣ къ литургіи во время которой и были причащены Св. Таинъ. По окончаніи службы, причтъ съ иконами, въ сопровожденіи толпы народа, отправился, подъ звуки колоколовъ, въ Нижній Починокъ.

Нужно видѣть или участвовать въ этихъ сельскихъ крестныхъ ходахъ въ лѣтній солнечный день, чтобы почувствовать всю духовную красоту этой отрадной и чудной въ простотѣ своей картины „крестнаго хода въ деревнѣ“. Въ бытность свою сельскими священникомъ, я любилъ эти крестные ходы среди зеленѣющихъ, благоухающихъ полей и рѣющаго тепломъ воздуха, подъ сводомъ безъоблачнаго голубого неба, и всегда въ облаченіи сопровождалъ св. иконы до деревни и обратно. Крестный ходъ безъ священника мнѣ всегда казался чѣмъ-то уродливымъ: торопясь поскорѣй отнести иконы и вернуться домой, идутъ спѣшно, безъ всякаго порядка; запрестольныя иконы, хоругви несутъ на плечахъ, какъ носятъ вилы или грабли, ведутъ неприличные разговоры и т. п. На такую картину крестнаго хода печально смотрѣть... Но это, я думаю, бываетъ очень рѣдко. Большею частию иконы всегда сопровождаются причтомъ.

Но вотъ, крестный ходъ прибылъ въ деревню Нижній Починокъ. Начался молебень. Усердно молились, чувствуя витаютъ

щій надъ собою страшный бичъ, жители Починка. Когда кончился молебенъ, иконы понесли по всему селению, при чемъ священникъ кропилъ дома и народъ св. водой. Послѣ небольшаго отдыха иконы тѣмъ же порядкомъ отнесли въ храмъ.

Господь призвѣлъ на смиреніе людей своихъ, услышалъ покаяніе воинъ и молитвы простыхъ сердецъ: съ тѣхъ поръ въ Нижнемъ Починкѣ ни одинъ человѣкъ не заболѣлъ холерой, хотя въ другихъ деревняхъ холера и продолжалась некоторое время...

Теперь время поста, молитвы и покаянія, а грозныя предостереженія — землетрясенія, губительная смертоносная язва — чума, холера, — болѣзни, ужасныя катастрофы, подобно описанной въ началѣ, невольно наполняютъ душу страхомъ предъ невидимымъ, впереди «и мысль невольно возвращается къ словамъ Спасителя: „если не покаешься — всѣ также погибнете!“

Свящ. Н. М — въ.

### Небесная помощь преп. Димитрія Прилуцкаго.

Явленій милости Божіей нельзя не открывать, особенно въ наше время, когда оскудѣваетъ вѣра въ народѣ, когда люди стали слабѣе прибѣгать къ благодатнымъ средствамъ, полагаясь на человѣческія силы, надѣясь лишь на науку. Нравственный долгъ нудить меня повѣдать о исцѣленіяхъ, совершившихся по его молитвамъ за прошлый 1910 годъ, которыхъ ясно убѣждается, что преподобный живъ духомъ и помогаетъ всѣмъ, съ вѣрою притекающимъ къ нему.

1. Недавно приходѣтъ въ нашу обитель крестьянинъ Вологодскаго уѣзда Спасо-Брусишнаго прихода Александръ Андріановъ Шипяковъ и съ глубокимъ чувствомъ разсказываетъ про случай исцѣленія отъ болѣзни малолѣтнаго сына его Димитрія. Еще до рожденія Димитрія Шипяковъ однажды видѣлъ сонъ: свѣтолѣтнаго мужа, который называлъ себя Димитріемъ: три раза повторилось это видѣніе. Съ радостнымъ чувствомъ проснулся я и подумалъ: недостоинъ я, но Св. Угодникъ Божій Димитрій Прилуцкій снисходитъ къ немощи моей, его буду призывать въ дни скорби. Родившагося сына я назвалъ Димитріемъ въ честь преподобнаго Прилуцкаго. Сынъ заболѣлъ. Ничто не помогало. На меня какоето затменіе нашло, что надо обратиться къ Св. Угоднику за помощью. Случайно пришлось мнѣ быть въ Воло-

годскомъ вокзалѣ, въ залѣ котораго находится большой образъ св. Дмитрія и Игнатія Прилуцкихъ чудотворцевъ, у находи- щагося при иконѣ монаха я купилъ икону Преподобныхъ, ос- вященную на Св. мощахъ и, вернувшись домой, первымъ дол- гомъ освѣнилъ иконою младенца, лежавшаго въ люлькѣ. Маль- чикъ очень скоро поправился. Исцѣленіе его отъ болѣзни, я вѣ- рю, даровалъ ему преп. Дмитрій Прилуцкій.)

2. Монахъ Ульяновскаго Троицкаго монастыря, Устьынольского уѣзда, Гавріиль сильно страдалъ отъ грыжи. Болѣзнь усилилась до такой степени, что двѣ недѣли онъ не могъ ни есть, ни пить, ни даже говорить. Устькуломскій докторъ, осмотрѣвъ больного, заявилъ, что лекарства не помогутъ, а надоѣхать въ Вологду на операцию. Съ великимъ трудомъ доѣхалъ о. Гавріиль до Вологды, обратился къ доктору, который ска- залъ: надо дѣлать операцию. Страшась ея, о. Гавріиль рѣшилъ на короткое время отложить операцию и пришелъ въ Свято-Духовъ монастырь къ казначею о. Іоаннику посовѣтоваться со своимъ землякомъ о своемъ горѣ. Помолились. Послѣ чего о. Гавріиль отправился въ Спасо-Прилуцкій монастырь. Это было 31 мая. Послѣ вечерни больной попросилъ казначея монастыря іеромонаха Геннадія отслужить молебенъ преподобнымъ предъ гробницами ихъ. Съ великимъ усердіемъ и слезами молился онъ. Вдругъ служащій іеромонахъ замѣтилъ, что о. Гавріиль отъ ра- дости задрожжалъ и заплакалъ. „У меня что то какъ будто ото- рвалось и все распустило и сдѣлалось по старому“ говорилъ онъ. Моментально о. Гавріиль сдѣлался здоровымъ. Послѣ ис- цѣленія онъѣздилъ въ Соловецкій монастырь, а теперь поселил- ся и живетъ въ Дальскомъ Михайлоархангельскомъ монастырѣ.

3. Лѣтомъ мы получили грустное письмо отъ священника с. Сокольники Невельского уѣзда, Псковской губерніи Михаила Борисовича; онъ писалъ, что сынъ его Дмитрій, нареченный этимъ именемъ въ честь Преп. Дмитрія Прилуцкаго, очень за- болѣлъ грыжей, доктора совѣтуютъ дѣлать операцию. Опасаясь за исходъ предполагаемой тяжелой операции, отецъ просилъ от- служить молебенъ у св. мощей Преп. Дмитрія о выздоровле- ніи сына и послать масла изъ лампады, горящей предъ гроб- ницею. Просьба священника была исполнена. Отъ 2 июля мы получили письмо о. Борисовича: „мой сынъ Дмитрій выздоро- вѣлъ, по молитвамъ Преп. Дмитрія, о которыхъ я просилъ, такъ какъ операцию ему не дѣлали: прошу отслужить благодар-  
— 135 —

ственний молебенъ у гробницы Преп. Димитрія о благодѣяніи бывшемъ на отрокѣ Димитріи.

4. Въ концѣ лѣта на ми. по просьбѣ священника г. Оренбурга о. Димитрія Кононова, была послана ему св. икона преп. Димитрія и Игнатія. Батюшка жаловался на болѣзнь и надѣясь выздоровѣть по молитвамъ своего тезоименита преп. Димитрія. Въ половинѣ сентября получено отъ него письмо: „по молитвамъ и представительству преп. Димитрія мена покинула тяжелая маларія, страшно мучившая меня. Мечтаю побывать въ вашей я св. обители.

Вѣримъ, что это лишь немногіе случаи исцѣленій по молитвамъ преп. Димитрія, большинство ихъ вѣрюющими не общается, но записывается ими на скрижаляхъ сердца. Любиль преподобный братій о Христѣ при жизни, любить теперь еще сильнѣе, предстоѧ престолу Божію, и помогаетъ всѣмъ обращающимся къ нему съ вѣрою.

Настоятель Спасо-Прилуцкаго монастыря

Архимандритъ Неофитъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О подпискѣ въ 1911-мъ году на ежемѣсячный журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“ издаваемый Рязанскимъ Епархиальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ (ХІІ-й годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1911 году издается по программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣданія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и соученія, направленные противъ нихъ — Научно-литературные статьи и замѣтки по истории и обличенію сектантства и раскола — Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библіотекъ книгъ и брошюръ — Неизданные материалы для истории сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

*Отдѣлъ третій* (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности настыреї Церкви, місіонеровъ и общихъ місіонер-скихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

*Отдѣлъ четвертый.* (иноепархіальныя извѣстія). Распоря-женія въ дѣйствія въ іныхъ епархіяхъ по части противосектант-ской и противо-раскольнической місії, имѣющая практическій интересъ и полезная для мѣстной Рязанской місії.— Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами місіонеровъ или насты-реї Церкви) и о выдающихся событияхъ въ жизни раскола и сектантства въ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями місіонерскаго дѣла на третьемъ Всероссійскомъ Съездѣ місіонеровъ г. Казани (1897 г.) Съездъ рекомендовалъ „Місіонерскій Сборникъ“ со всѣми его изданіями для выписки во всѣ противораскольническія благочинническія и противосектант-скія церковно-приходскія библиотеки. А IV-й Всероссійскій Місіонерскій Съездъ постановилъ рекомендовать журналъ „Місіон. Сборникъ“ съ его изданіями *всѣмъ лицамъ, заинтересованнымъ въ дѣлѣ місії* (См. „Церк. Вѣд.“ № 36, 39 1908 г.; „Місіон. Сборн.“ № 5, 1908 г.). Такимъ образомъ, журналъ „Місіонерскій Сборникъ“, признанный двумя Съездами специа-листовъ місіонеровъ полезнымъ для дѣла православный внутрен-ній місії, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (**3** руб. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ тружениковъ святого місіонерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Міс. Сборникъ“ въ 1911 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святей-шимъ Сѵнодомъ, особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ периодической печати по вопросамъ місії и расколосектантства“.

Въ журналъ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1911 году: Арх. Неофитъ (Слѣдниковъ), арх. Феодоръ (Р. Астр. Сем.), іером. Веніаминъ (проф. СП. Д. А.); о Дм. Александровъ, прот. П. И. Алфеевъ, о. С. Богдановичъ, Д. И. Богодюбовъ, И. Г. Водягинъ, о. Воловей, о. Гр. Дробинцевъ, о. А. Зздравысловъ, о. Е. Зубаревъ, М. А. Кальневъ, И. С. Козловъ, Л. З. Кунцевичъ, А. Кулашевъ, о. А. Львовъ, А. А. Николаевъ, прот. Ст. Остроумовъ, Н. И. Остроумовъ, прот.

І. Полянскій, Д. И. Скворцовъ, Вс. Ф. Смирновъ, Н. В. Смирнігінъ, И. П. Строевъ, о. Д. Холоповъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ, и др.

Въ 1911 году Редакція, продолжая печатать имѣющее въ настоящее время животрепещущій интересъ „Критическое изслѣдование Толстовскаго Евангелія“ прот. П. И. Алфеева и статьи по расколу—сектантству лучшихъ представителей Правосл. миссіи, обратить особенное вниманіе на мистическое сектантство, быстро растущее теперь во всѣхъ слояхъ русского общества. При этомъ, заблужденія невѣрія и расколосектантства будутъ выясняться по преимуществу путемъ раскрытия положительной истины Евангелія и Православія.

„Місіонерскій Сборникъ“ выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ дасть въ годъ подпищикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ Цѣна за годовое изданіе 3 рубля.

Адресъ: Рязань. Редакція „Місіонерскаго Сборника“  
Редакторъ, преподаватель Семинаріи, *Н. Остроумовъ*.

### Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Правленіе Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства симъ объявляетъ, что 1) въ настоящемъ 1911 году приемные экзамены для поступленія въ 1 классъ училища назначаются на 12 и 13 мая, и желающая держать экзамены дѣвочки должны явиться въ училище къ 9 часамъ утра 12 мая. 2) До экзамена будутъ допускаться дѣвочки, родившіяся въ 1899, 1900 и въ 1901 году до юля. 3) Прошенія (на простой бумагѣ) о допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ должны быть поданы на имя Правленія училища до 1 мая. 4) При прошеніи должны быть приложены: а) метрическое свидѣтельство о рождении и крещеніи изъ Духовной Консисторіи или выписка изъ метрикъ отъ причта; б) свидѣтельство изъ Духовной Консисторіи или отъ местнаго благочиннаго о состоятельности лица, желающаго помѣстить дочь свою въ училище, за содержаніе ея ежегодно установленную плату и в) точный почтовый адресъ. 5) Прежде приемныхъ испытаний все желающая поступить въ училище дѣвочки будутъ подвергнуты тщательному медицинскому осмотру со стороны училищныхъ врачей, и тѣ, у которыхъ ока-

жуті ванія-либо болѣзни, мѣшавши обучаться въ училищѣ или находиться въ общежитії, не будутъ допущены до приемныхъ испытаний. 6) Пріемные испытания будуть производиться въ полномъ объемѣ курса одноклассиныхъ ц.-приходскихъ школъ, при этомъ будетъ обращено внимание не столько на знание дѣвочкии того или другого учебника, сколько на общее ихъ развитіе и толковость. 7) Годовая плата за содержаніе и обученіе (со включениемъ учебниковъ и учебныхъ пособій) 130 руб., должна обязательно вноситься или сразу — при началѣ учебнаго года — въ августѣ мѣсяцѣ, или въ два срока — половина въ августѣ и другая въ декабрѣ того же года. 8) Сверхъ обязательныхъ предметовъ, въ училищѣ преподаются необязательные: а) французскій языкъ, начиная съ 1 кл., безъ особой платы; французскому языку обучаются всѣ дѣвочки и освобождаются отъ занятія имъ только слабыя и то по усмотрѣнію Правленія; б) немецкій языкъ, по желанію — начиная со 2 или 3 класса, за особую плату — отъ 4 до 6 руб. въ годъ, въ зависимости отъ количества обучающихся въ классѣ воспитанницъ; в) музыка, по желанію, за особую дополнительную плату 25 руб. въ годъ; плата за обученіе музыкѣ можетъ быть внесена въ два раза, но обязательно до начала каждого полугодія.

**Причтъ и староста Вологодского Каѳедрального собора** извѣщаетъ, что 26 марта сего года въ 1 часъ два въ зданіи Вологодской Духовной Консисторіи имѣютъ быть торги на отдачу работъ по позолотѣ главы и креста на соборной колокольнѣ, съ переторжкою черезъ три дня. Объ условіяхъ можно справляться у о. ключаря собора.

Честь имѣю извѣстить лицъ духовнаго званія, что мною вновь открыта **мастерская**: принимаю заказы специально духовнаго платья — расы и подрясники. Заказы исполняю скоро, аккуратно и добросовѣстно; обучаюсь и практику имѣль въ **Петербургѣ**. Цѣны самые умѣренныя. Покориѣше прошу убѣдиться въ моей специальности при вашихъ заказахъ. Съ поченіемъ портной **Мушниковъ. Вологда. Козленская ул., домъ Дружининой**

**„МУЗЫКА“** возвышенная, какъ выражительница лучшихъ душевныхъ чувствованій, всегда имѣла и имѣть громадное значение въ жизни человѣка. Кому, какъ не музыкѣ, дана чудная власть пробуждать въ человѣкѣ его лучшіе инстинкты, настраивать душу, обогащая ее духовными чувствами и впечатлѣніями. Трудно найти человѣка, которому не хотѣлось бы въ минуты радости, тоски и печали излить въ музыку волнующія чувства, отрѣшившись на время отъ низменнаго дола и забыться то въ величаво-торжественныхъ, то въ грустно-минорныхъ аккордахъ, вознесись душою въ чистый міръ идеального добра, гармоніи и красоты...  
(„Городской“ 29 января 1900 г.).

**Лучшіе инструменты для хоровыхъ спѣвокъ, для духовной и свѣтской музыки.**

### ФИСГАРМОНИИ

**СОБСТВЕННОЙ ФАБРИКИ ВЪ ЛЕЙПЦИГѢ (амер. сист.)**  
и лучш. загранич. фабр. КАРПЕНТЕРЪ, ШИДМАЙЕРЪ  
въ 90, 100, 130, 150, 165, 190, 240, 275 рублей и дорож.  
**РОЯЛИ И ПІАНИНО**  
отъ 600 руб. отъ 375 руб. и дор.

### ГРАММОФОНЫ—ТОНАРМЪ

новѣйшихъ моделей въ 18, 20, 25, 35, 55, 75 руб. и дор.  
**ПЛАСТИНКИ** свѣтского и духовнаго содержанія въ большомъ  
выборѣ **ДУХОВНЫЕ ХОРЫ**—Чудовской, Синодальный, Архангельского, Васильева и др.

Полный иллюстрированный прейс-курантъ № 61 и каталоги пластинокъ—БЕЗПЛАТНО.

Для лицъ духовнаго званія допускается разсрочка платежа.

### Юлій Генрихъ Циммерманъ.

МОСКВА, Кузнецкій м., д. Захарына. С.-ПЕТЕРБУРГЪ  
Морская, 34. РИГА, Сарайная, 15.

При заказахъ или запросахъ прошу ссылаться на это объявление.

### Содержание:

1. Призывъ ко Христу.
2. Пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ Александра Протолеоновича Мальцева, протоіерея Вологодской градской Покровско-Казанской церкви (1861—1911 г.).
3. „Если не покаешься — всѣ также погибнете!“ (Луки 13 гл. 5 ст.).
4. Небесная помощь преп. Димитрія Прилуцкаго.
5. Объявленія.

Редакторъ Ив. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1911 г.